

我国首创全球网络信息内容生态治理

为了营造良好网络生态，国家互联网信息办公室于2019年12月15日发布《网络信息内容生态治理规定》，并于2020年3月1日起正式施行。《规定》以网络信息内容为主要治理对象，以建立健全网络综合治理体系、营造清朗的网络空间、建设良好的网络生态为目标，突出了“政府、企业、社会、网民”等多元主体参与网络生态治理的主观能动性，重点规范网络信息内容生产者、网络信息内容服务平台、网络信息内容服务使用者以及网络行业组织在网络生态治理中的权利与义务。这是我国网络信息内容生态治理法治领域的一项里程碑事件。以“网络信息内容生态”为网络空间治理立法的目标，这在全球也属首创。

国际标准组织积极支持我国抗击新冠肺炎疫情

近日，世界标准合作组织（WSC）年度会议在瑞士日内瓦国际电信联盟（ITU）总部召开，国际电工委员会（IEC）、国际标准化组织（ISO）和ITU三大国际标准组织高度关注我国新冠肺炎疫情发展防控情况，并将如何发挥国际标准在重大疫情防控中的积极作用作为重点议题研究。IEC主席舒印彪倡议ISO、IEC、ITU三大国际标准组织加强跟世界卫生组织等有关国际组织的合作，从疫情防控机制、应急响应举措、检测方法、防治产品等方面，加快国际标准制定，完善公共卫生安全事件国际标准体系，让国际标准在应对全球性突发公共卫生安全事件上发挥积极作用。

市场监管总局发布《食品生产许可管理办法》

近日，国家市场监管总局发布新版《食品生产许可管理办法》，并于3月1日起实施。新《办法》规定，食品生产许可申请、受理、审查、发证、查询等全流程网上办理，明确要求发放食品生产许可电子证书，电子证书和纸质证书拥有同等的法律效力。此外，申请保健食品、特殊医学用途配方食品、婴幼儿配方食品等特殊食品的生产许可，应当提交与所生产食品相适应的生产质量管理体系文件以及相关注册和备案文件。申请食品添加剂生产许可，应当具备与所生产食品添加剂品种相适应的场所、生产设备或者设施、食品安全管理人员、专业技术人员和管理制度。《办法》还就许可证管理、变更、延续与注销等作了明确规定。

《地方标准管理办法》正式实施

2019年12月23日，国家市场监督管理总局会议审

议通过了《地方标准管理办法》，并与3月1日起施行。该办法指出，为满足地方自然条件、风俗习惯等特殊技术要求，省级标准化行政主管部门和经其批准的设区的市级标准化行政主管部门可以在农业、工业、服务业以及社会事业等领域制定地方标准；地方标准的技术要求不得低于强制性国家标准的相关技术要求，并做到与有关标准之间的协调配套；禁止通过制定产品质量及其检验方法地方标准等方式，利用地方标准实施妨碍商品、服务自由流通等排除、限制市场竞争的行为。

“三品一械”广告审查管理暂行办法发布

3月1日，《药品、医疗器械、保健食品、特殊医学用途配方食品广告审查管理暂行办法》正式施行。《暂行办法》提出，“三品一械”广告应当真实、合法，不得含有虚假或者引人误解的内容；广告主应当对其广告内容的真实性和合法性负责；广告不得明示或者暗示成为“天然”等安全保证性内容，不得含有“家庭必备”等诱导性内容，“推荐”等综合性评价内容，“保险公司保险”等保证性内容。药品广告涉及药品名称、药品适应症或者功能主治、药理作用等内容的，不得超出说明书范围；保健食品广告应当显著标明“保健食品不是药物，不能代替药物治疗疾病”，并显著标明保健食品标志、适宜人群和不适宜人群。

上海发布《电子商务平台企业行政指导书》

3月6日，上海市市场监管局发布《电子商务平台企业行政指导书》，要求各平台企业按照相关行政指导意见，继续配合做好保供稳价工作。《指导书》提出如下意见：1) 严格遵守法律法规，进一步强化主体责任意识；2) 加强平台内部管理，进一步推动诚信规范经营；3) 重视疫情相关投诉，进一步保障合法消费权益；4) 支援复工复产，进一步促进市场保供稳价。

邮件快件绿色包装规范征求意见

近日，国家邮政局就《邮件快件绿色包装规范(征求意见稿)》公开征求意见，欢迎各有关单位或个人提出修改意见，并于4月11日前反馈给国家邮政局。征求意见稿明确，寄递企业应当根据国家有关规定制定本企业邮件快件包装操作规范，针对不同种类的内件细化封装操作要领，落实绿色包装要求，避免胶带缠绕过多、填充物使用过多、快递封装用品使用过多等过度包装现象。④